

# 从三个报告看执法司法机关如何守护绿水青山

新华社 新华视点 记者

国务院关于打击生态环境和资源保护领域犯罪工作情况的报告、最高人民法院关于人民法院环境资源审判工作情况的报告、最高人民检察院关于人民检察院生态环境和资源保护检察工作情况的报告，日前提请十四届全国人大常委会第六次会议审议。这是全国人大常委会首次在同一领域同时听取审议一府两院专项工作报告。

坚持用最严密法治保护生态环境和自然资源。一府两院三个报告披露了过去五年执法、审判、检察工作织密生态环境和资源保护网的举措和成效，新华视点记者对此进行了梳理。

## 看点一：严 严的基调，依法严惩违法犯罪

2018年1月至2023年6月，全国公安机关共立案侦办破坏环境资源保护类犯罪案件26万起，抓获犯罪嫌疑人33万余人，2022年比2018年分别上升58.8%、30.3%。

过去5年，公安机关紧盯各类环境资源类犯罪，实施全环节、全要素、全链条打击，立案侦办非法占用农用地犯罪刑事案件3.2万起，守牢18亿亩耕地红线；开展打击涉野生动物犯罪专项行动，立案侦办刑事案件10.8万起；开展打击长江流域非法捕捞犯罪专项行动，立案侦办刑事案件2万余起。

2018年1月至2023年9月，全国法院共审结各类环境资源一审案件147万件。2018年至2022年受理的环境资源一审案件数量较上一个五年增长76.7%。

经持续严惩，污染环境类犯罪呈下降趋势。检察机关数据显示，2018年至今年6月，受理审查起诉污染环境类犯罪4.3万人。其中2022年比2018年下降31.7%。

报告中的数据有力地印证了五

## 桑植县交警大队开展冬季攻势 集中打击行动

本报讯（皮运楚 郭军）10月20日，桑植县公安局交通警察大队开展冬季攻势集中打击行动。

当日，该大队参加统一行动的民辅警分别在县城区五里桥路段、消防中队路段、桑植故事路段、赤溪大桥南端路段、梅家山下路段设卡查控。同时，对存在非法改装改型交通违法行为的货车、摩托车车辆进行查处，并现场对违法车辆进行拆解还原，将收缴的遮阳伞等进行集中销毁。

此次行动，该大队共出动警力78人，警车15台，共查处交通违法行为168起，其中未戴头盔112起，逆行13起，违规载人9起，未系安全带8起，未年检8起，准驾不符6起，货车超载5起，无证4起，未悬挂号牌1起，未保险1起，驾驶证过期1期。

慈善法修正草案20日提请十四届全国人大常委会第六次会议审议。去年12月，全国人大常委会会议对慈善法修正草案进行了初次审议，根据各方面意见，对法律修改方式进行调整，采用修正方式对现行法的部分内容进行修改完善，在保持现行法基本制度总体稳定的前提下，总结实践经验，对较为成熟或者有基本共识的内容作出必要修改。

此次提请审议的慈善法修正草案完善公开募捐制度、增设应急慈善相关制度、规范个人求助行为，并对相关慈善促进措施等进行强化，围绕近年来慈善领域出现的新情况新问题精准出招。

## 看点一：完善通过互联网公开募捐活动有关规定

近年来，互联网已经成为我国公益慈善事业的重要渠道。民政部相关数据显示，通过互联网募捐的款项近几年每年增长率均超过20%。

为规范通过互联网开展公开募捐活动，修正草案明确提出，慈善组织通过互联网开展公开募捐的，应当在经国务院民政部门指定的互联网公开募捐服务平台进行，并可以同时在其开通的网络平台进行。

同时，修正草案规定，互联网公

益组织不得通过互联网公开募捐

活动，不得通过互联网公开募捐

活动，不得通过互联网公开募捐